

Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
 Éves szám ára hétévesre 12 fillér. Vándorlap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FÜZETÉS SZERKESZTŐ.
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16.
 Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A magyar dal

(In.) A magyar dal ötszáz esztendő jubileumát ünnepeljük. Soha még szebb és igazabb ünnepe nem volt a magyar néplelek érzésvilágának. Mert ez a jubileum nemcsak időben szárnyalja felül a centennáriumnak sablonos tömegét, hanem a magyar életnek egész valóságát és szeretetét is felöleli. Tartalma és jelentősége nem fér be ötszáz év keretei közé. Hiszen a bölcsője ott ringott egykor a Kaukázus tövében s a Maeotis partjai mellett. Lobogó pásztortüzeknél, sorsdöntő harcok viharában, portyázó magyarok sátrai alatt: ott élt és vidított, simogatott és lelkesített, mint a magyar szeretet változatlanul megőrzött életritmusa. Lebediától Pusztaszerig s a szentgalleni kolostor ebédülőjétől a pannonhalmi apátság templomáig ez a magyar dal zengett a fehér paripák vágató zajában, pusztai lakomákon, a térdeplő magyarok mise-énekében és mindenütt, ahol csak élt a magyar szív álmodó szerelme. Erre lett figyelmes Szent Gellért lelke és ebből szárnyalt ki később a Rákóczi-induló is, az a fölséges, világhódító ritmus, melynek lüktető erejét ezer év történelmében kottázta le a nemzeti lelkesedés.

Hogy az öserőt, lelket és faji karaktert nemcsak hinni, de *érzékelni* is tudjuk, ezt elsősorban a magyar dal mélységeinek köszönhetjük. A négysoros magyar dal a maga formájában és ritmusában egész nagy történelmet, a magyar nép történelmét tartalmazza. Életének szent küzdelmei és problémái, álmái, hangulatai s vágyódásai: mind-mind benne foglaltatnak. Van-e a hitnek és nemzeti vívódásnak életteliessége kifejezése Balassi költészeténél? Jár-e a magyar búsongás fájdalmasabb uton, mint piros eszímák nyomán, a zöld erdők harmatja felett? Van-e a világon hősiesebb és nagyszerűbb ének, mint Tinódi Sebestyén vitézi lantpengetése? Hol a királyhűség és hitvalló öntudat, mely szebben lángholna a magyarok tündöklő csilágát forró lélekkel szerető Szent István énekénél? Hol van a hazaszeretet, mely jobban belemerülne a népek méltóságába, mint a „Boldogasszony Anyánk” panaszos könyörgése? Melyik nép költészetéből fakadt ki annyi sok panasz és keserűség, mint amennyit egy kuruc-nóta vagy Bihari-keserű zokog?

A magyar dal történetében, melynek legelső hirnöke egy kis bússzívű cselédleány volt, a mi nagy fájdalom-győzelmes életünk meg van örököltve. Ötszáz esztendő kottalapok és elsárgult kodexek tanuskodnak, hogy formában, ritmikában és kifejezésben egyidős a mi lelkünkkel, vérrünkkel, történelmünkkel.

„A magyar dalok — írja Drumár János — már az őshazában a nemzeti lélek visszhangjai voltak...” Attól kezdve, hogy Tinódi Sebestyén írásba foglalta Eger-vár *vitatását* és Buga Jakab szomorú énekében fölzendült a halkszavu bánat: „Mit busulsz, kenyeres, mikor semmid sin-

esen...”, — attól kezdve, hogy a Hecker-féle Lautenbuchok, a Hoffgreiff-gyűjtemények és Telegdi-kodexek hiteles bizonyosságot adtak a magyar dal erejének: ötszáz esztendő poézise, a világirodalomnak *leg-egyszerűbb és legfölségesebb* költészete hirdeti azt a megmérhetetlen kincsét, melynek most jubileumát üljük. Nem tudni, honnan és milyen erőnek titkos rejtékéből bontotta szárnyait győzelmes repülése, de itt van és közöttünk él, mint igazi lélek, mely sohasem hagyta cserben a magyart.

Más népeknek lehettek Beethovenjei, a magyar a dalköltészetben éli igazi énjét, a szántóvetők, a kurucok, a regősök és a Petőfi Sándorok énekében. S mikor az időnek egyik-másik periódusában kiéli magát a teremő zseni, mikor a világháború esz-bontó viharában nem születhetnek

poéta-váteszek, a magyar dal akkor is hordozza ezer esztendő értelmét, akkor is fenntartja repülő szárnyait:

„Ma még piros hajnal, holnap fehér álom...
 Ne sajnáld a csókotat gyönyörű virágom!”

Az ötszáz éves magyar dal igazi jelentőségére csak az utóbbi időkben lettünk figyelmesek. A szent lány nyomokon, melyeket Bartalus taposott ki a magyar ugaron, a Bartók Bélák és Kodály Zoltánok, Molnárók, Kernek és Szilágyi Imrék csak nemrégiben indultak győzelmi útra. Boldogan állapítjuk meg, hogy a magyar dal igazságáért először a *Hajdúföld* harcolt. Nyolc évvel ezelőtt dr. Szilágyi Imre ebben az újságban küzdött ugyanazért a célért, melynek szolgálatában most a világot járja. Akkoriban tollal, most a Czinka Pannák és Bihari Jánosok mélyszavu he-

gedűjével, mely többet tud elmondani, mint a szakirodalom legnagyobb történelemkönyve.

Ez a bús magyar hegedű legyen áldott, mint az a sok nóta, mely belőle árad és viszi a magyarság életét földalmon, tépelődésen, kinlódáson és szerelmen keresztül a csatadalok és harcriadók fölzengető ritmusáig, honnan a béke és feltámadás: az örök kivánság hangjai szűrődnek át a higgadó szivekbe:

„Legyen úgy, mint régen volt!
 „Legyen úgy, mint régen volt!
 „Süvegelje meg a magyart
 „Mind az oláh, mind a német, mind a tót.

Boldog az a nemzet, mely ötszáz esztendő dal-ünnepet illet s erre a jubileumra egy névtelen magyar poéta *négy kis rövid sorban* már századokkal ezelőtt megírta az igazság-hirdető ünnepi beszédet...

A budapesti főiskolák magyar diáksága eltávolította a zsidó hallgatókat

A demokraták képviselőházi támadásai óriási elkeseredést keltettek a magyar ifjúságban -- A baloldali provokáció és a professzorok felelőtlen sértegetésének következményei

Óriási nacionalista tüntetés az „Az Est” és a „Népszava” ellen A kultuszminiszter kilátásba helyezte az egyetemek bezárását

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Pakocskok és Fábianok féktelen parlamenti provokációjának, amellyel vérgigéztették a numerus clausus kiterjesztése miatt amugy is végtelenségig elkeseredett magyar egyetemi hallgatókat, már jelentkeznek a következményei.

Pénteken délelőtt az összes budapesti főiskolákról eltávolították a zsidó hallgatókat,

akik valósággal vérszemet kaptak képviselőházi protektoraiak kvalifikálatlan fellépésétől. Most természetesen ismét az „egyetemen kívül álló körök” bujtogatásáról szól a megszokott liberális sajtókórus és igen helyesen, mert a magyar egyetemi hallgatók erélyes fellépését ez alkalommal is valóban egyetemen kívülről, — egyenesen a parlament baloldaláról idézték elő. A magyar diákság, amely megdöbbenve értesült arról, hogy a szerfőltt megsza- porodott „progresszív” hallgatók már egyenesen

az átkos emlékü Gaillei kör új-alakítását tervezik,

a cselekvés terére lépett s egymás után vert ki a különböző fakultásokról, — dacára a kapu elé vezényelt nagy rendőri készültségnek, — a provokatív fellépésű zsidó diákok csoportjait.

Hogy mi lesz a következménye a legújabb összeütközésnek, beláthatatlan, annál is inkább, mert bár a bajtársi és más egyetemi egyesületek természetesen távol állanak minden tettelegességekben megnyilatkozó mozgalomtól,

az ország összes főiskoláinak magyar hallgatói szolidárisak

egymással s el vannak tőkéve, hogy minden demokarta oldalról indított mozgalmat, amely a professzorok tekintélye, vagy a főiskolák magyar jellege ellen irányul, a legerélyebben visszavernek.

A budapesti főiskolákon már ma távolították magukat az előadástól a zsidó hallgatók mérsékelt-ebb elemei, azok azonban, akikben nagyra növesztette a bizalmat *Pakocs* parlamenti sikere és *Fábian* „szovjet-professzor”-ozása, diadalmas arccal jelentek meg a különböző fakultásokon.

A magyar fiúk elkeseredése először a kémiai intézetben robbant ki, ahol

a zsidó hallgatókat ütlegelés közben kikergették.

Később általánossá vált az egész

„Az Est” kiadóhivatalából revolverrel tüzeltek a magyar diákokra

Budapest, október 19. A magyar egyetemi ifjúság több száz főből álló nagyobb csoportja ma délután tüntetést rendezett az Erzsébet köruton az „Est” lapok szerkesztősége és a „Népszava” könyvescége előtt. A tüntetők bevették a kiadóhivatalok ablakait s meglehetősen nagy károkat okoztak. Tüntetés közben az „Est” kiadóhivatalából négy revolverlövést adtak le a fegyvertelen diákokra, a golyók azonban szerencsére az ajtóba turdódtak.

A lövések eldördülésére a Népszava könyvesboltja elé mentek a tüntetők, ahol időközben a redőnyö-

bölcsészeti fakultáson az igazoltatás s a sértő módon fellépő zsidó hallgatókat kifoszták az épületekből.

A jogi fakultáson egy zsidó hallgató sértő fellépése robbantotta ki a szenvedélyeket. A fentemlített diá-

legurították az előcsarnok lépcsőjén és hatalmasan elverték.

Ugyanezeken eltávolították a többi zsidó hallgatót is. Ugyanezek a jelenetek ismétlődtek meg a többi főiskolán is, kivéve a műegyetemet, ahol egyetlen zsidó technikus sem jelent meg az előadáson.

Az egyetemeken egyébként teljes volt délre a rend, mikor híre jött, hogy a diáksapkás fiukat az utcákon inzultálja a főváros söpredéke. Erre a hirre óriási utcai tüntetésekben robbant ki az ifjúság elkeseredése, amiről következő jelentéseink számolnak be:

ket lehúzták. Az irodahelyiség ablakait a tüntetők bevették, a redőnyt benyomták úgy, hogy a kirkat ablakait is összetörték. A tüntetés igen rövid idő alatt folyt le.

Utána a tüntetők kisebb csoportokban szétszórtak a környező utcákban. A rendőrség nagy készültséggel vonult ki, megkezdte az utcák megtisztítását a Konfl-utcában, a „Népszava” szerkesztősége elé nagyobb őrseget rendeltek ki.

Az esti órákban folyó tüntetések-ről a rendőrségről nem hivatalosan ezeket jelentik:

Ma délután 6 óra tájban sok fiatal-

Ára 12 fillér

emberből álló csoport vonult fel az Erzsébet köruton és tüntetni kezdett az Est lapok ellen. A tüntetés során több lövés hangzott el, a plakátokat letépték és az ablakokat beverték. A

A pesti söpredék inzultálja a magyar ifjakat

Budapest, október 19. Ma este 6-7 óra között az Oktogon-téren 800-1000 főnyi söpredék meg akart támadni négy egyetemi hallgatót.

Koroda Miklóst, Meszlény Kornélt, Kiss Lajost és Rásó Józsefet. A rendőrök közbeléptek és négy egyetemi hallgatót saját érdekében, hogy az inzultustól megkíméljék, bekísérték a VI. kerületi kapitányságra, honnan a főkapitányságra mentek velük, majd rövid ott tartózkodás után elbocsátották őket.

Az éjjeli órákban a Royal Orfeum

A kultuszminiszter szöze az ifjusághoz

Gróf Klebelsberg kultuszminiszter éjjel 11 órára összehívta az összes főiskolai rektorokat és dékánokat és utasította őket, hogy amennyiben a holnapi nap folyamán, vagy később valamely főiskolán ismét rendbontás mutatkoznék,

az illető főiskolát további intézkedés haladéktalanul zárják be.

A kultuszminisztert az a remény tölti el, hogy a magyar ifjuság a 12-ik órában észbekap és visszatér a rend és fegyelem útjára. A miniszter szeretettel figyelmzeteti a magyar ifjuságot arra, hogy ezek a rendbontá-

rendőség idejekorán megérkezett és széteszlatta a tömeget. A tüntetők közül több fiatallembert előállítottak a kapitányságra.

előtt, az Erzsébet-köruton

a járókelők megtámadtak egy feketeinges sást, akit egy katonatiszt vett védelmébe.

Majd a nagy zajra kifutott az orfeumból az ügyeletes rendőrszót és kiszabadította a feketeingest a tömegből.

A Népszava szerkesztőse előtt a Conti-utcában diákok és tisztviselők közül álló nagyobb tömeg csoportosult, minthogy azonban a szerkesztőseget erős rendőri kirendeltség őrizte, tüntetésre nem kerülhetett a sor. A tüntetők széteszlattak.

sok a külföldön a magyar nemzet jó hírvevének ártanak és hátráltatják a világ közvéleményének azt az örvedetes megváltozását, ami szerencsétlen hazánk sorsa jobbrafordulásának egyik nélkülözhetetlen előfeltétele. A magyar ifjuság vegye ezt fontolóra. A kultuszminiszter bizakodva várja, hogy szeretetteljes intézkedései a hazafias ifjuságnál megértésre találjanak, hogy a holnapi nappal minden rendbontásnak vége szakad, mert ilyenek előfordulása az illető főiskola automatikus bezárását vonja maga után.

Tizenöt áldozata van már a vincenessi katasztrófának

Páris, október 19. A vincenessi házbeomlás áldozatainak számát tizenötöre becsülik. Az a remény azonban, hogy a romok alatt levő 15 ember még megmenthető. *Óráról-óra csökken.* Reggel félkilenckor még távolról sóhajtozást hallottak a romok alól, nemsokára azonban elhallgattak a panaszos hangok. A romok eltakarítása egész nap folyik s valószínű, hogy egész éjszakán át fog tartani. Az építési vállalkozót őrizetbe vet-

ték s valószínű, hogy gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt eljárást indítanak ellene. Egy meghalt munkás halálát, aki 8 gyermek atyja, feleségének még nem mondták meg. Felesége még mindig a szerencsétlenség színhelyén kószál. Csapán annyit közölt vele, hogy férjét kórházba vitték. Az építésnél alkalmazott munkások legnagyobb része olasz.

Három évi fegyházra ítélték Nyiri Károly földművest,

aki vadászfegyverével rálőtt a feleségére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ezelőtt pár hónappal a Hajdúföld részletesen beszámolt Nyiri Károly sárrétudvari földmives letartóztatásáról, aki az ablakon keresztül vadászfegyverével rálőtt feleségére s csak a véletlen mult, hogy nem lőtte agyon. A nyomozás megállapította, hogy Nyiri Károly eleinte jóviszonyban élt családjával, sőt házasságukból 3 gyermek is született s a negyediket éppen akkorra várták, mikor az após állandó zsörtölösködéséből kifolyólag a házastársak külön mentek lakni s a válóper is megindították egymás ellen. Nyiri buskomorságba esett a történet miatt s elkeseredése nőttön nőttek úgy, hogy egyik éjjel elment apósának háza elé és az egyik szobába, ahol felesége tartózkodott, vadászfegyverével belőtt az ablakon, majd öngyilkosságot akart elkövetni, de ebben megakadályozták. Nyiri ellen szándékos emberölés büntetésnek kísérlete címén indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék Serly Jenő elnöke alatt működő büntetőtanácsa pénteken délelőtt vonta felelősségre Nyirit, aki elmondta, hogy apósa a sok gyermek miatt elhidegítette tőle feleségét s efelett való elke-

seredésében s pillanatnyi elmezavarásban lőtt rá feleségére, de nem akarta megölni, csak rá akart ieszteni az asszonyra, hogy az térjen vissza hozzá. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza, majd hosszas tanácskozás után kihirdették az ítéletet, amely szerint a debreceni kir. törvényszék Nyiri Károlyt házastárson elkövetett szándékos emberölés kísérlete miatt 3 évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítéletet úgy a vád, min a védelem megfélebbezte.



Zsirosszóda

szappanfőzéshez
legmagasabb fokú garantált minőségű,
nagyon olcsón kapható:

Stern festéküzletében
Piac-u. 10. (Bikával szemben.)
Saját érdekében győződjön meg!

Mac Donald angol óceánrepülő pilóta eltűnt

Budapest, október 19. Mac Donald angol pilóta, aki hiányosan felszerelt 85 lóerős géppel az Atlanti Óceán átrepülésére Kanadából elindult, az eddigi értesülés szerint nem érkezett meg Angliába, pedig az átrepülésre szánt üzemanyag a számítások szerint már elfogyott. A repülőgépet egy holland gőzös az Atlanti Óceán felett látta s a gép ekkor tette meg ujának egyharmadát.

Repülőgép katasz rófa két haloítal

Atlantique City, október 19. Egy

Brémentipusu Yunkers gép Newyork felől jövet a város közelében lezuhant, a rajta ülő hét ember súlyosan megsebesült s ezek közül kettő később meghalt. Az utasok közül öten bankárok voltak, akik az itteni bankgyűlésen akartak résztvenni. A vizsgálat megállapította, hogy a sebesültek közül kettő lázalmában minduntalan arra szólított fel valakit, hogy kezét vegyék le az ellenőrző készülékről. Remélik, hogy ez majd utmutatásul szolgál a katasztrófa megvilágításánál.

A jövő ősze tervezik a homokkerti villamos vonal kiépítését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a debreceni nagyállomás mellett levő vasuti felüljáró átépítés ügye most már a megvalósulás stádiumába jutott s megtörtént a közgazgatási bejárás is a kereskedelmi miniszterium kiküldöttjének jelenlétében. A felüljáró megfelelő ki- szelítésének költségei előreláthatólag tízezer pengőre fognak rugni. A költségek szempontjából is létrejött már az érdekelték között a megegyezés, amennyiben a Helyivasut igazgatósága kijelentette, hogy ő 2500 pengővel hajlandó a költségekhez járulni. A város részéről viszont olyan kijelentés hangzott el, hogy a

költségekből 4000 pengőt Debrecen városa magára vállal, természetesen a törvényhatósági bizottsági közgyűlés utólagos jóváhagyásától feltételezetten. A még fennmaradó mint egy 3500 pengő pedig az államvasutakat fogja terhelni.

Amint ez a költségtervezet végleges lesz, már a kora tavasszal megkezdik az átépítési munkálatokat. Ha azután elkészül a felüljáró kiszélesítése, ettől az időponttól számított 6 hónapon belül végre megvalósul a Homokkerti lakosságának régi jogos kívánsága is és kivezetik a villamost a Homokkertbe.

Várnai-Weisz és Malasics földalatti agitációval fenyegetőztek a Házban

Budapest, október 19. A képviselőház mai ülésén, miután a hatásköri bíróság hatáskörének kiterjesztésére vonatkozó javaslatot harmadszori olvasásban is elfogadták, áttértek Örfly Imre előadásában a házszabályrevízióra vonatkozó javaslat tárgyalására.

Az első felszólaló Rassai, aki a javaslatot nem fogadja el, épigy Peyer Károly, Baracs Marcell és Farkas István.

Várnai-Weisz szerint a revízió csupán arra szolgál, hogy az ellenzék parlamenti munkáját lehetetlenné tegye. Kijelenti, hogy ha a szociáldemokraták nem hagyják érvényesülni a Házban, majd az utcán folytatják a munkájukat. Nem ajánlja, hogy lehetetlenné tegyék ott is a szociáldemokraták munkáját, mert abban az esetben a legnagyobb propagandát indítják meg és vegye tudomásul a kormány és a többség, hogy

minden agitációt be lehet vinni a föld alá.

Várnai fenyegető szavai óriási felháborodást keltettek, amit még növelt Malasics felszólalása, aki kijelentette, hogy csatlakozik Várnai felhívásához, hogyha a szociáldemokraták nem érvényesülhetnek a képviselőházban, úgy az agitációt a föld alá viszik.

Fedák Sári és Szilágyi Imre dr hangversenye

Pénteken este forró és feledhetetlen hangverseny volt az Arany Bika szálloda szorongásig megtelt disztermében. Az 500 éves magyar dai egyes korszakait és költészeti stílusait mutatták be Szilágyi Imre dr. és Fedák Sári, akiknek sikere oly nagy és őszinte volt, hogy több mint 15 ráadással kellett a közönség megmegújuló és szünni nem akaró ovációt honorálni. A hangversenyről, amely éjjel előtt ért véget, helyszíne miatt a Hajdúföld vasárnapi számában számolunk be.

Virághagymák!

Hollandi virághagymák beérkeztek,
ajánlunk: téli hajtásra alkalmas

Jácint, Tulipán, Nárcisz
és Crocus hagymákat.

Kontsek Géza k. r. t.

Gömbös Gyula a kormánypártban sem tagadta meg elveit

Az új honvédelmi államtitkár hangoztatta a TESz vacsoráján, hogy tovább harcol a magyar faj szupremáciájáért

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar közélet legjelentékenyebb eseménye, — amely körül kétségbeesett liberális sajtó-hangzavar tombol, — Gömbös Gyula honvédelmi államtitkár beszéde, amelyet tegnap tartott a TESz tiszteletére rendezett bankettjén.

A vacsorán a ker. nemzeti, társadalmi és politikai élet sok kiválósága jelent meg. Elsőnek vitéz Hellebront Antal, a Vitézi Szék helyettes főkapitánya mondott felkőszöntőt a Kormányzóra, majd Szontagh Tamás a Társadalmi Egyesületek Szövetsége nevében üdvözölte Gömbös Gyulát. Több felszólalás után Gömbös Gyula emelkedett szólásra s kijelentette, hogy

azzal, hogy magasabb pozícióba került, nem tagadta meg elveit.

A Társadalmi Egyesületek Szövetségének a programját keresztülvinni kívánja. Mindaddig nem nyugszik, amíg a magyar faj szupremációja biztosítva nem lesz ebben az országban. — Nem születtem tétlenségre — folytatta Gömbös — és megpróbáltam megbuktatni Bethlen Istvánt.

Megőződésből harcoltam ellene és a keresztény magyar társadalom nem segített abban a mértékben, ahogy segíthetett volna.

És beláttam, hogy ennek mélyenfekvő oka van. Nem segített, mert nem merte megbuktatni Bethlen Ist-

vánt. És nekem, mint reálpolitikusként, le kell vonni a konzekvenciáit ennek a küzdelemnek és azt az erőt, energiát és elhivatottságot, amellyel az Isten megáldott, nekem

nem a miniszterelnök ellen, hanem vele együtt kell érvényesítenem nemzetem érdekében.

Legyetek bár szigorú kritikussaim, de várjátok és csak idő múltával kérdjétek meg tőlem, hogy miképpen sáfárkodtam azzal az erkölcsi tőkével, amelyet rendelkezésemre bocsátottok és ha nem tudnék leszámolni, csak akkor kövezzetek meg.

Sípőcz Jenő polgármester mondott ezután beszédet s Gömböst mint a tett, az aktivitás emberét üdvözölte.

fel fogják emelni a munkásbéréket, ha egy táborba tömörülve a keresztény nemzeti gondolat zászlója alatt kéri a dohányjövédék igazgatóságától, mert

a dohányjövédék igazgatósága már be is ígerte a béremeléseket

és kilátásba van helyezve, hogy rövid pár hét alatt teljes elintézés nyer mindenki megnyugvására. Székely János ny. államtitkár rámutatott még a keresztény szakszervezet belső életének munkájára is, itt felémeltette, hogy első és

legsürgősebb kötelességének tartja a vezetőség a nyugdíjkerészt rendezését.

továbbá ki akarják bővíteni a keresztényszociális szakszervezet tevékenységi alapját, a szülő-alapot, a betegségi intézményeket és a gyermekvédő szervezkedést.

Beszéde végén a keresztényszociális szakszervezet dohánygyári munkás csoportját megalkaúlnak jelentette ki, amiről jelentést fog be-terjeszteni az elnökségnek is.

A gyűlésen megjelent munkásság perceikig ünnepelte Székely János ny. államtitkárt.

Végezetül Mező Lajos társelnök arra kérte Székely János ny. államtitkárt, vigye el a debreceni dohánygyár megalakult szakszervezetének alázatos kérését Demkó Ferenchez, a dohánygyárak központi igazgatójához: a munkásság már régóta vár az igazgató ígéretére, hogy alkalomadtán ellátogat Debrecenbe.

A gyűlés igen emelkedett hangulatban délután 5 órakor ért véget, amikor is elutazott Debrecenből Székely János ny. államtitkár.

A keresztényszociális szakszervezet dohánygyári csoportjának megválasztott tisztikara a következő:

Ügyv. elnök: Varjas János, társelnökök: Mező Lajos, Kőszaga Gellért, jegyzők: Vértessy Lajos, Bajdó Lajos, pénztárnokok: Fehér Kálmán, Farkas László, ellenőrök: Somogyi István, Alle Ferenc, osztálymegbízottak: Tóth János, Eperjesi Gyula, Alföldi András, Cs. Nagy Lajos, Arany András és Jucos Ferenc, választmányi tagok: Nagy Julia, Winkler Károlyné, Fehér Kálmáné, Bodnár Józsefné, Stenszki Róza, Lacza Imre, Toma Sándor, Barta István, Szatmáry Antal, Márkus István, Nagy Imre, Nagy István, Nagy Lajos, Tóth Gyula, Tóth Sándor, Szabó László, Szabó József, Szacsuri Lajos, Vitéz Várány László, Jancsek János, Bónis Ferenc és Bihen Sándor.

A Debreceni Első Szivarkahüvely és Szivarkapapírgyár Rt. Mérlegszámla 1927. december 10-én. Vagy. Pénztár: 26, Adósok 27.22, összesen 27.48. Teher. Részvénytöke: 8.—, Nyereség 19.48, összesen 27.48. Eredményszámla. Veszteség. Jutalék 12.—, Üzenköltség 13.86, Munkabérek 1.20, Adóbélyegek 2.06, Nyereség 19.48, összesen 36.72. Nyereség. Nyersanyagból: 32.70, Kamatokból: 4.02, összesen 36.72.

HAZTARTÁSI CIKKEK

kefe árak az őszi takarításra a legnagyobb választékban,
Johnson villamos parkett fényszerítő gép
egyedüli elárúsítása és kikölcsönzése
Kántor Ernő és Társánál
Városház épület. Telefon 16-57

Épület és bútort
vasalások, furnérok
BÉSZLER LAJOSNÁL
• Széchenyi-utca 2. szám. •

A debreceni dohánygyári munkások beléptek a keresztény szociális szakszervezetbe

Székely János ny. államtitkár Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délután félnyolc órakor tartották meg a debreceni dohánygyári munkások a dohánygyár egyik termében alakuló közgyűlésüket s ezzel egyidejűleg csatlakoztak a keresztény munkások szakszervezetéhez. Délután 3 órakor sűrű rajokban gyülekeztek s mikor pontban félnyolc órakor bevonult Székely János ny. államtitkár, az országos egyesület főtitkára, lelkes ovációban részesítették.

A gyűlés a nemzeti Hiszekegy elmondásával vette kezdetét, majd Varjas János, a debreceni csoport elnöke emelkedett szólásra és széleslátókörű, hazafias beszéd keretében rámutatott a munkásság mai elnyomására s ebből

mint egyetlen kivétező utat jelezte meg a keresztény nemzeti gondolat alapján kiépülő keresztényszociális munkásszervezet, amely elősegíti a magyar haza boldogabb és szebb jövőjét. Buzdította a dohánygyári munkásokat az összetartásra, nehogy idegen elemek éket verjenek a keresztény munkásság eme hazafias felbuzdulása közé. Beszédében kifejtette, hogy a munkásság vigye diadalra a ker. nemzeti gondolat eszméjét, mert

csak így lehet eljutni a régi Nagymagyarország határaihoz, amely egyedül képes visszaadni a munkásoknak azt a jólétet, amit a háború előtt élveztek.

Beszédét nagy hatás és általános tetszés kísérte, ugyancsak felzúgott a tapsvihár, mikor Székely János ny. államtitkár emelkedett szólásra.

Először is üdvözölte a debreceni dohánygyár munkásait és munkásnőit, akik a keresztényszociális szakszervezet megalakulására össze-

gyűltek. Öröme annál nagyobb, mert a Magyarországon működő dohánygyárak közül még csak a debreceni nem tartozott a keresztényszociális munkásszervezetbe. Nagykoncepciójú beszédében beszámolt a keresztény szakszervezetek életéről és

rámutatott arra az országbomlasztó tevékenységre, melyet a szociáldemokrácia mindenhol kifejti,

s így elsősorban is példának hozta fel Oroszországot, ahol éhínség dúl. Rámutatott a pártcélokra beszedett tagsági díjakra, melyeket a szociáldemokraták szednek be szakszervezeti tagjaiktól s azok nagysága horribilis arányban áll a keresztényszociális szakszervezetek által tagdíjként befizetett összegekkel. Így pl. a dohánygyári munkásoktól mindössze havi 1.20 pengő tagsági díjat szed a keresztényszociális szakszervezet, ezzel szemben a szociáldemokraták heti 3-4 pengő tagsági díjjal is megadóztatják szakszervezeti tagjaikat.

Egyedül a keresztény szakszervezetek képesek arra, hogy a hazaszereget jegyében dolgozva megalakítsák azt a szociális-keresztény munkástársadalmat, mely hivatva van a magyar határokat visszaszerezni s ezáltal mindnyájunk jólétét biztosítani. Ha a dohánygyári munkások egy célért tömörülnek, akkor egészen bizonyos, hogy

nem marad el az a jogos bérkövetelés sem, amelyet mindnyájan meg is érdemelnek,

mert a dohányjövédéki kimutatásokból tisztán kiténik, hogy a dohányjövédéknek 140 millió pengős évi tiszta haszna van. Ebből az óriási jövedelemből pedig egészen biztosan

Megkéselték egy legényt Ujfehértón

(A Hajdúföld tudósítójától.) Súlyos kimenetelű késelés történt tegnap este Ujfehértón. Az egyik kávéházból egy jókedvű társaság távozott el, amelynek tagjai között volt Bodnár János hentessegéd is. Amikor az Aranovics-féle malom felé közeledtek, egy Siráki János nevű nagykarólyi legényt két társával a mulatózóknak után ment s zsebkést rántva Bodnár szíve felé szurt. A hentessegéd a szurás elől hátraugrott s így Siráki csak kisebb sebet tudott ejteni rajta, de azután több szurás is érte, míg végül egy erős kézdőfés fején találta Bodnár Jánost, aki véresen eszméletlenül esett le az országút melletti kővekre. Siráki Jánost a csendőrség őrizetbe vette.

Két debreceni munkás kitüntetése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A földmívelésügyi miniszter legutóbb leiratot intézett Debrecen város polgármesteréhez, amelyben arról értesíti, hogy két, hosszú évtizedeken át szorgalmasan, becsületesen dolgozó munkásnak, Nagy János gazdasági munkásnak és Páthy János mezőőrnek fejenként 100 pengő jutalmat és elismerő oklevelet küldött. Nagy János harminchat éve dolgozik már Kertész László debreceni földbirtokos gazdaságában, míg Páthy János 70 éves mezőőr huszonnyolc év óta őrzi becsülettel az ondódi és ujosztási földeket.

A jutalmat és az elismerő oklevelet dr. Veress Géza tb. városi tanácsnok pénteken délután a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalos helyiségében ünnepélyes keretek között adta át a két kitüntetettnek szép beszéd kíséretében.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfaterkedelmi Rt.-nál.

Debrecen, Sas-utca 4.
(Kossuth-utca sarok. Kölcsonös Segélyző palota.)



KALOR

s más ajtó folytonos kályhák nagy raktára

Sesztina Lajos
vasnagykereskedés - Debrecen

Telefon: 6. és 15-48. szám.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**
Reorta bükkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél,
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Telefonszám: 4-49.
Csapó-utca 28. szám.

A MANSz Erzsébet énekkar dalestélye Kabán

A debreceni „MANSz Erzsébet Női Énekkar” ma, szombaton Kabán, a Somogyi-féle vendéglő tánctermeiben és összes helyiségeiben, este 7 órai kezdettel műsoros dalestélyt rendez, amelyen az Erzsébet Női Énekkar, valamint a művészeti kabai műkedvelői gárda fogja az estély egyes számait előadni. Belépti személyjegy 2 pengő, családjegy 10 személyre) 5 pengő. Előadás után tánc és társasacsora. Vacsorajegy személyenként 1 pengő.

Műsor: 1. Üdvözlő beszéd. Előadja: dr Gévay Béla ügyvéd, a MANSz ügyésze. 2. Schubert: Hársfa. Éneklő a debreceni MANSz Erzsébet Női Énekkar. Karnagy: Forray István. 3. Fekete toborzó. Irredenta színjáték 1 felvonásban. Irta: Pásztor József. Szünet. 4. Holdvilágos éjj. Éneklő a MANSz Erzsébet Női Énekkar. Karnagy: Forray István. 5. Macska pompadur. Énekes moka. 6. Magyar dalok. Éneklő Csósz Lászlóné polgári iskolai tanár. 7. Házasságszédelő. Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Zilahy Lajos. Conterál: Petrán Ede (Debrecen). A „Fekete toborzó” szereplői: Fazekas Lujza, Balogh János, Kardos Margitka, Kunstmann Sanyika, Borbély Márton, Mózes Ferenc, Balla Margitka, Nemes Ilonka, Dede Ilonka, Várady Mariska, Kovács Ilonka, Tóth Irma, Kovács Tusika, Kalló Etelka, Balla Margitka. A „Házasságszédelő” szereplői: főszereplő Tóth Kálmán, továbbá: Kovács Tusika, Kardos Margitka, Borbély Marcsa, Tóth Irma, Dede Ilonka, Kovács Ilonka, Nemes Ilonka, Várady Mariska, Kovács Tibor, Boda Pál, Csávás Márton, Csukás Béla, Benke Lajos. A „Macska pompadur” szereplői: Thuróczy Magdus (Debrecen), Zengewald Gyula (Debrecen), Thuróczy Nely, Zengewald Margit, Bálint Ica, Scheibel Ica, Böszörményi Klára és Debreceni Irén (Debrecen). Rendező: Kósa Jánosné.

Holnap lesz a Patronázs Egyesület gyermeknapi gyűjtése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Patronázs Egyesület immár két ízben is elhalasztani kellett gyermeknapi gyűjtését október 21-én, vasárnap fogja megtartani. A gyűjtők közül többen is felkérték az elnökséget, hogy a gyűjtést a hűvösebb idő ellenére is tartsuk meg. De szükséges a gyűjtés megtartása azért is, mert a Patronázs Egyesület eddig is évről-évre többszáz iskolába járó elhagyott árva gyermeket látott el meleg téli ruhával s ez évben is csak úgy tarthatja meg karácsonyi felruházását, ha az utcai gyűjtés keretében összegyűjtjük a jószívű emberek adományait. Többszáz iskolába járó elhagyott árva gyermek téli ruházatról van szó, ezért ez alkalommal is kéri az elnökség a csoportvezető urnókat, hogy amennyiben az eső nem fog esni — vasárnap reggel 9 órakor a kijelölt gyűjtőhelyeken a gyűjtőcsoport tagjaival megjelenni

szíveskedjenek. Ha az eső esni fog, akkor a gyűjtés nem lesz megtartva. A gyűjtés a már közölt helyeken és csoportban lesz. A gyűjtő urnák délelőtt 9 órára már fel lesznek állítva. Kéri a Patronázs Egyesület Debrecen nemes szívű, minden áldo-

zatra kész polgárságát, hogy az urnák előtt ne menjen el senki részvétel nélkül, hanem mindenki tehetségéhez mérten járuljon hozzá pár fillérjével az elhagyott árva gyermekek felruházásához. Segítsük az elhagyott árva gyermekeket!

A város érdekében, napi politikától mentesen alakult meg a szoboszlói Városi Párt

Bélteki Lajos ref. lelkész hazafias szerepe megszállott területen

Mult számainkban részletesen beszámoltunk a hajduszoboszlói városi közélet nagyjelentőségű eseményeiről, kapcsolatban a polgármester 50 holdas földhözjuttatásával, amit a földmives-szegénység érdekében mi tettünk legelőször szóvá az egész magyar sajtóban. Ez az ügy indította meg tulajdonképp azt a hatalmas várospolitikai szervezkedést, amely a hajduszoboszlói polgárság vezető egyéniségeit, a képviselőtestület tanyagó részét a Városi Pártban tömörítette. Mivel első információink alapján aggodalmunk támadt, hogy ez az alakulás esetleg baloldali törekvések eszközévé válhatik, tiltakoztunk a feltételezett politikai tendenciák ellen s szóvá tettük az elnökül választott Bélteki Lajos ref. lelkész pártállását, a forradalom és a kommunizmus alatt betöltött szerepét, s annak a nézetünknek adtuk kifejezést, hogy ezek miatt nem hivatott a párt vezetésére.

Azóta, mint arról már részletesen hírt adtunk, közvetlen tapasztalataink alapján meggyőződünk arról, hogy a Városi Párt tisztán várospolitikai célkitűzésekkel szervezkedett, tagjai között pedig helyet foglalnak a fajvédő és egységspárti gazdák is, valamint Bélteki Lajos ref. lelkész is megnyugtató nyilatkozatot tett a közgyűlésen, s ilyenformán az új párttól nyugodt lélekkel megállapíthatjuk, hogy annak célkitűzései minden támogatást megérdemelnek.

A közgyűlést megelőző cikkeinknek személyére vonatkozó állításait illetőleg Bélteki Lajos nagytiszteletű ur ugyancsak azonnal levelet írt az elnökségnek, amelyben forradalom alatti szereplését illetőleg közölt adataink helyreigazítását kérte. Hajduszoboszlón járt igazgatónk, valamint főszervezőnk sze-

mélyes találkozás kapcsán is meggyőződött a bemutatott okmányokból a helyreigazítás adatainak valószínűsítéséről s éppen ezért szükségesnek tartjuk ez ügyben teljes elégtételt szolgáltatni, — bármennyire álljon is velünk szemben más politikai állásponton a szoboszlói Városi Párt elnöke.

Bélteki Lajos lelkész ur Szatmáron, mint a Függetlenségi Párt elnöke valóban a Nemzeti Tanács élére került, de hatalmát a rend és biztonság fenntartására fordította, a miért a november 11-i városi közgyűlés külön köszönetet szavazott neki. Ugyancsak sok tekintetben neki köszönhető, hogy Szatmár-Némethiben a kommunál alatt sem voltak különösebb kilengések, amennyiben az oda visszavonult székely hadosztály segítségével féken tartották a vörösöket. Erre vonatkozólag módunk volt betekintést nyerni a hadosztály magasrangú katonai vezetőinek elismerő irataiba. Igen derekasan viselkedett Bélteki Lajos az oláh megszállás alatt, amelynek első öt esztendejében a Magyar Párt szűkebb intézőbizottságának tagja volt, a szatmári tagozatnak elnöke, ezenkívül több más felelősségteljes pozíciót is töltött be a szenvedő magyarság érdekében, amit a Magyar Párt elnökségének köszönő levele s az erdélyi társadalom vezetőinek elismerő iratai dokumentálnak.

Meg kell tehát állapítanunk, hogy első cikkünk reá vonatkozó adatai téves információkon alapultak, mert Bélteki Lajos ref. lelkész példás hazafissággal állotta meg helyét a legnehezebb időkben s valóban örvendetes volna, hogyha a Hegymegi-féle idejétmúlt baloldali függetlenségi töredék helyett a keresztény nemzeti gondolat jegyében irányított politika harcossai között üdvözölhetnénk.

Kossuth-u.

7.

**A legkiválóbb hal-
különlegességek; a leg-
finomabb bel- és kül-
földi sajtók, a legfrissebb
felvágottak előnyös árban
Pálffyánál vásárolhatók.**

Telefon:

16-94.

HIREK

1928 október 20 (Szombat)

Prof.: Iréne. Kath.: Ve del.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig

Gyógyszertárak közül a következők tartanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-utca sarok. II. Rákóczy Ferenc Kölsővásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

Istentiszteleti rend vasárnap, október 21-én:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, 11 órakor Nagy Sándor, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téren délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor Molnár Ferenc. — Homokterben délelőtt 10 órakor Szentjób Zoltán. — Szegényházban délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel. — Nyilas-telepen délután 3 órakor Papp Gábor. — Csapó-keremben délután 3 órakor Gerda Sándor. — Nyulas-barakkban délután 3 órakor Szokodi Gyula. — Kösélyszeget: Konrad Zoltán. — Fancsikán: Vajda László.

A róm. kath. templomban:

Vasárnap a szokott szentmisérend. Fél 10 órakor nagymise, utána prédikál Kovács Sándor káplán. — Délután fél 4 órakor ájtatosság. Szentbeszédet mond Lakatos Sándor káplán.

Az evangélikus templomban

az istentiszteletet október 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos ev. vallás-tanár, h. lelkész tartja. — Az evangélikus templomban vasárnap délután fél egy órakor levele-istentiszteletet tart Labossa Lajos h. lelkész.

— **Doktorráavatások.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa pénteken délután a Kollégium dísztermében ünnepélyes keretek között avatta az orvostudományok doktorává Cseh Zoltánt, Bartha Jánost és Kigyóssy Lajost; míg Szabó Istvánt az államtudományok doktorává avatták. Az új doktorokat a szép számban megjelent közönség tagjai őszinte szerencsekívánataikkal, gratulációikkal halmozták el.

— **Ma lesz a debreceni cserkészek beszámolója.** Az észak-Európát bejárta és husz nemzet cserkészei közül győztesként kikerült debreceni cserkész-csapat vezetői ma, október 20-án délután 5 órakor fognak beszámolni hosszú utjukon szerzett érdekes és értékes tapasztalataikról. Az előadás a Tiszti Casinó mozhelyiségében lesz (Péterfia-utcai laktanya), a következő műsorral: Finn dalok. Éneklő a kántus. 2. A győztes cserkészek bevonulása. 3. Megnyitó beszéd, dr Rác Lajos. 4. Az utról beszámoló vetített képek keretében 5. Szaval Buchwald Béla. A rigai táborról és versenyekről beszámol dr Bessenyei Lajos. Cserkész tréfák, énekek, csatakiáltások. Az egész utról a beszámolót dr Barcsay Károly cs. tiszttartja. — Jegyek kaphatók Böhm Ferenc papirkereskedésében (Piac-utca 7. sz.) 1 és 2 pengős árban.

Rádió-műsor. Október 20. Szombat. Budapest. Délelőtt 11.45: Hírek, közgazdaság. 12: Déli harangszó. Utána gramofonhangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, ételmisszerések. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Szent Margit, a skótok magyar származású királynője. Irta és felolvassa: Máthé Elek. 5.35: A Kohut Tibor-szalonzenekar hangversenye. 1. Erkel: Hunyadi László, megnyitó. 2. Strauss: Geschirchten aus dem Wienerwald, valcer. 3. Gounod: Faust-egyveleg. 6.45: Pálóczi Edgárd, a Magyar-Lengyel Egyesület főtájkárának előadása: Woroniczky emlékezete. 7.20: A Király Színház huszonöt éve. Lázár János, a Király Színház igazgatójának előadása. Közreműködnek: Medgyaszay Vilma, Sárossy Andor, Somogyi Nusi, D'Arrigo Kornél és a Temesváry-Kerpely-Polgár trió. Rendező: Várnay László. 9: A m. kir. 1 honvédegyalgezer zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricssy Richárd zeneügyi igazgató. 10.19: Pontos időjelzés, hírek, ügétversenyeredmények, időjárásjelentés. Utána a Hungária-nagyszállóból Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 7.15: Kamarazene. 8.05: G. Hauptmann mesejátéka. Utána hangverseny. Berlin (483.9) délután 4.30: Szórakoztató zene. 8: Kotzohon vigjátékának előadása, utána tánczene. Boroszló (322.6) délután 4.30: Részletek modern operettekéből. 8.15: Zenekari hangverseny. 10.30: Tánczene. Majna-Frankfurt (428.6) délután 1.15 és 4.35: Hangverseny. 8.15: Előadás a mozirol. Utána hangverseny. 9.30: Tánczene. Prága (348.9) délután 12.15 és 4.35: Hangverseny. 7: Offenbach: Hoffmann meséi, operaelőadás Brünből. 10.25: Cigányzene Pozsonyból. Róma (447.8) délután 1: Kamarazene. 5.30: Ének- és zenekari hangverseny. 8.45: Hangverseny. Közben vigjáték-előadás. London (361.4) délután 2: Kamarazene. 4.30: Balladák. 5.15: Tánczene. 8.45: Szimfonikus hangverseny. 10.35: Tarka-est. Rádió-kabare. 11.30: Jazz-band.

Vaskereskedelmi vándorgyűlés Debrecenben. A Magyar Vaskereskedők és Vasiparosok Országos Egyesülete október 20-án Debrecenben tartja ezévi vándorgyűlését, mely alkalmából a kongresszusi tagok egy része péntek este megérkezett Sátor Ernő elnök vezetésével. A vándorgyűlés október 20-án, este 6 órakor kezdődik a Kereskedő Társulat dísztermében, ezt megelőzőleg 5 órakor Rickl Antal tartja előadását Debrecen vaskereskedelmi és ipari múltjáról. Utána bankett lesz a Bikában, vasárnap pedig hortobágyi kirándulás van tervbe véve.

Konyhahulladék eladás. A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely körülbelül napi 30 liter konyhahulladék, azaz moslék 1929 június hó 30-ig eszközzendő megvételre ajánlatokat kér. Az írásbeli ajánlatok í. hó 24-ig adhatók be a gondnoki hivatalnál. Havonkénti összegben teendő ajánlat. Az ajánlatok elfogadása feletti döntés 27-én történik. Feltételek: A szerződő félnek gondoskodnia kell a konyhahulladék befogadására alkalmas nagyságu lezárható edényekről. Az előállott hulladék délutánonként mindig elszállítandó. Az ajánlat elfogadása után biztosításként a hulladékért esedékessé vált havi díj teendő le óvadékkul. Debrecen, 1928. évi október hó 19-én. Gyermekmenhely.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések: Rácz János raktárnok fia Jenő. Fülöp Imre áll. rendőr, fia Sándor. Réti Lajos máv. mozdonyvezető, fia Béla. Daku József betonossegéd leány Piroška. Hirpi Sándor közművessegéd, leány Erzsébet. Szilágyi Mihály fuvaros, leány Erzsébet. Tóth Miklós fm., leány Erzsébet. Hüse József postaszolga, leány Erzsébet. Dr. Mayer Elek orvos, fia Elek. Balla Izsó építési vállalk. leány Lili, 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Biri Mihály ref.—Kozma Juliánna ref., Fekete Mihály ref.—Mozsi Mária g. kath.

Halálozások: Sárárdi József ref. 28 éves, Kizsi-u. 24. Solti Erzsébet ref. 12 éves, Legányi-u. 5.

Súlyos szerencsétlenség a temetőben. A Dobozi temető parkozási munkálatainál súlyos szerencsétlenség érte Karácsonyi Ferenc kerti munkást. A parkozáshoz szükséges földet iparvasutal szállítják a Dobozi temetőbe s az egyik kocsi megvakartan oldalra zuhant s a munkásnak már nem volt ideje, hogy kugorjon a kocsi alól s így a több mázsányi súly rázuhant a jobb lábára. A mentők beszállították a munkásbiztosító pénztárba Karácsonyi Ferencet, ahol megállapították, hogy láb-szárnál törést szenvedett.

Baleset munka közben. A debreceni Gőzfűrés és Faárgyár fa-megmunkáló műhelyében Varga Károly gépmunkást baleset érte. Egy lécelet akart gyalulni, miközben megcsuszott s jobbkézé a gyalu alá került. Varga Károlyt kisebb sérülésével a munkásbiztosítóban részesítették első segélyben.

Vendéglőmegnyitás. Csapó-utca 93. szám alatti új házban lévő vendéglőmet október hó 20-án, hurka-estéllal egybekötve megnyitom. Tisztelettel kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását. Szermerka Lajos, vendéglős.

Hentesmesterek figyelmébe. A henteszakosztály október 22-én, hétfőn este fél 8 órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi gyűlést tart. Tárgy: folyó ügyek. Tekintettel egy pár fontosabb ügyre, pontos megjelenést kér Imre János, szakosztályi elnök.

Koszorúmegváltás. Kulesár Imréné koszorúmegváltás címén a múlt nap tíz pengőt juttatott el kiadóhivatalunkhoz, amit ez alkalommal nyugtázunk.

Jazz band új zenekar. Márkas-féle Városház étteremben hírneves Győri Jóska énekes és kedélyes zenekarával naponként szombat este kezdettel.

Az őszi tárlat egész nap nyitva a városházán.

Rádióskok tekintsék meg külföldi rádiószakkönyvekből összeállított kirakatunkat! Bel- és külföldi szaklapok összeállítását vállaljuk. Csáthy Egyetemi könyvkereskedés. Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

Hirdessen a Hajdúföldben

Akkor friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. — A hadi kórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban drogériákban és úszertüzetekben.

A Helyívasut téli menetrendje. A Helyívasut kiadta az új téli menetrendjét, amely október 16-tól lépett életbe. A menetrend magában foglalja a városi villamos járatokat, a Palagi közlekedést, a Debrecen—nyírbátori simautó és gőzüzem személyszállító vonatainak járatait. Ezenkívül benne van a Debrecenbe érkező és induló MÁV vonatok indulás és érkezési ideje, valamint a Debrecen érdeklő budapesti vonatok indulási és érkezési időpontjai, ugyszintén a Berettyóújfalui állomásra érkező és onnan induló vonatok időpontjai. A személydíjszabás teljes részletességgel ismertette van. Az új menetrendek 20 fillérért a kalauzoknál kaphatók.

NyUKOSz hirdmény. Tagjaink által megrendelt porosz közzén leszállítását október 22-én, hétfőn kezdjük meg. Elnökség.

Debreceni zongoratanárnő, akadémiái módszerrel tanít, kívánatra debreceni zenedében vizsgáztat, kijárna Szoboszlóra órákat adni. Magyar nótákat is tanít, kitűnő eredménnyel. Jelentkezők címét megtudhatják a Szoboszlói Független Hajdúság kiadóhivatalában.

Asztalosok részére szakrajtanfolyamot nyit meg a fa- és fémpipari szakiskola igazgatósága. A tanfolyam a butorok szerkezetével, stílusával, a vázlat és műhelyrajzok készítésével fog foglalkozni. Kezdeté november 5-én, tartama nyolc hét, minden héten háromszor este 6—9 óráig (kedden, csütörtökön, szombaton). Beiratkozhatnak asztalos mesterek, segédek mindennap délután 3—5-ig a fa- és fémpipari szakiskola igazgatóságánál, Czéchenyi ut 2. A tanfolyam összes költségei 26 P, mely összeg két részletben is fizethető.

Billárdverseny. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete billiárdversenyt rendez, amelynek kezdete szombaton este fél 8 órakor veszi kezdetét. A verseny nyertesei között igen szép és értékes tárgyak lesznek kisorsolva. Bekerülésekre előjegyzéseket elfogad a fenti egyesület Péterfia-utca 52. szám alatti hivatalos helyisége a hivatalos órák alatt este 6—8 óráig.

Vitészégi érmesek figyelmébe. Az OFB által az Ondódon és gygyori csárdánál földhöz juttatott debreceni vitészégi érmeseket október 21-én, vasárnap délután a szokott helyen (Nyugoti-utca 14., Holb vendéglő) tartandó pontos értekezletre meghívja a vezetőség.

Tűkőgyártás, üvegsziszolás, kirakatok műközése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szombat este bérletszűnet: A Bizáky-ház.

Nagy érdeklődés előzi meg a Parasztbecsület felújítását

A háboru utáni debreceni színiátzás egyik leghatalmasabb és zenei szempontból legértékesebb sikere volt Mascagni örökbecsű operájának, a Parasztbecsületnek öt év előtti felújítása, amelyen először ragyogtatta meg kivételes képességeit a Zeneakadémiából alig kikerült Voith Ilonka operaénekesnő. K. Voith Ilonka azóta országos nevet szerzett magának, művészi képességei nagyszerűen kifejlődtek, úgy, hogy méltán tekint a legnagyobb várákazzással az egész tisztantuli zeneértő közönség a Parasztbecsület új reprize elé, amely bizonyára egyike lesz a legtokéletesebb operai produkcióknak. Méltó partnerei a kítőnő Santuzzának Szórád Ferenc, aki Turridut és Bihary Sándor, aki Alfíót éneklő vendégképen, valamint Timár Ila poétikus Lólája. Október 23. és 24. ünnepnapja lesz a debreceni színházi zenének, amit bizonyít az előzetesen megnyilvánuló óriási érdeklődés is, amely a jegyek előjegyzése körül máris megnyilvánul.

A Parasztbecsület előadását Offenbach egyik dallamos egyfelvonásosa, a „Fortunio dala” előzi meg, amelyben szerepel az egész operett-személyzet, s amelynek érdekessége az is, hogy körülbelül 60 évi pihentetés után újítja fel a Csokonai-színház.

A színházi iroda hírei:

Ma' szombaton fél 8 órakor bérletszűnetben:

A BIZÁKY HÁZ

Dr Maday Gyula országgyűlési képviselő nagyhatású színműve kerül bemutatásra Halasi Mariska, Kováts Terus, Szentgyörgyi Mária, Lázár, Thuróczy főszereplésével, elsőrangú szereposztásban. A jegyek elkeltek! Néhány visszamaradt jegy kapható 10—1 és délután 5—fél 8-ig.

Kedvezményes jegyek a Csokonai színházban ezennel kizárólag délután 5—7 óráig kaphatók a színházi irodában, mivel a délelőtti órák alatt csak a rendés áru jegyeket áll módjában a pénztárnak árusítani.

K. Voith Ilona, az ország elismert, legkiválóbb Santuzzája grandiózus alakítását kedden mutatja be a PARASZTBECSÜLET operában.

Holnap, vasárnap délután: Cáravics, Timár—Ferenczy—Unger—Tamás—Szigeti felléptével, holnap este: Régi nyár, melynek eddigi összes előadásaira elővételeiben keltek el az összes jegyek.

Hétfőn:

Házibarát

Kedvezményes jegyeket ezennel csak délután ad ki a pénztár.

Halottszállítás autón vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenteld-tér 4. szám. Telefon nappal 11—85.

Ezton értesitem a gyászoló közönséget, hogy a mai igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót

állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

A mozgósínházak közleményei:

METEORBAN

Szombaton:

A Visztula hajósaIzgalmas orosz történet 8 felvonásban.
VARKONYI MIHÁLY főszereplésével és**A becsali csárda**
Vigjáték 8 felvonásban.

Előadások 7 és 9 órákor.

Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Világattrakció!

Ivan Mosjonkine ez évad első nagy
filmattrakciója:**Karrier**

(President)

Ludwig von Wohl „Costa Nuevai El-
nök” című regénye nyomán.
Egy szegény ifjú pályafutása 11 felv.
Női főszerepben: Susy Vernon.
Megelőzi: Ki az erősebb, Aff és Paff
házassága bohózatok.**URÁNIA**

Világfilm!

Harry Piel legújabb és legnagyobb
filmje:**Férfi férfi ellen**Egy pénzhamisító banda izgalmas le-
leplezése 10 felvonásban.
Női főszerepben: Darry Holm és
Hertha von Walter.

Megelőzi: Fox Journal.

APOLLO

Két attrakció!

Adolphe Menjou főszereplésével:

A szálloda őrangyalaegy párisi szálloda története 7 felv.
Női főszerepben: Kathryn Carver.Megelőzi: Lionel Barrymore és Pa-
uline Starke együttes művészi szerep-
lésével: Szép asszony softörje (Hisz-
terika) két szerelmes utja a boldogság
felé 7 felvonásban.Előadások kezdete: Hétköznap 6 és 8
órákor, vasárnap 4, 6 és 8 órákor.**SIRKÖVEK**mindegyik minőségben s kivül-
ben legolcsóbban beszerez-
hetők

Hunyadi-u. 14.

Temetői munkákat olcsón vé-
gezzük. Tervek, s rajzokat

díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

METEORBAN

Vasárnap:

FaustVilágattrakció 10 felvonásban, EMIL
JANNINGS-sal.**És a fényes kísérelő műsor.**

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

TESTEDZÉS

Bástya—Bocskay

mérkőzés lesz vasárnap délután a
Diószegi uti pályán. A Bocskay ha-
tározott győzelmi esélyekkel indul
erre a mérkőzésre, hiszen most jó
formában van s erősen fűti az a tu-
dat is, hogy a Bástyát még nem sike-
rült bajnoki mérkőzésen legyőznie.
Mindenesetre igen izgalmas és szép
küzdelemre van kilátás. A mérkőzést
Szél vezeti.

Az amatőr bajnokságban

vasárnap teljes forduló játszanak az
amatőrfronton s a kisorsolt öt mér-
kőzés közül kettő Debrecenben lesz
lebonyolítva. A NyKISE—DTE mér-
kőzés a Bocskay—Bástya előtt lesz,
itt mutatkozik be Debrecenben az
őszi szezonban először a jelenlegi
bajnokságot. A másik mérkőzés a
DEAC pályán kerül eldöntésre, a
DMTE—DEAC, még pedig délután.Itt erős küzdelemre van kilátás, de
valószínűleg az otthonában bizto-
sabban játszó DEAC fog győzni.
Kisvárdán a KSE—DVSC mérkőzés
lesz, míg Berettyóújfaluban az NSE
lesz a BUSE vendége. Törökszent-
miklóson pedig a NyTVE—TMOVE
küzdelme dől el.

Bíróküldés

A bíróküldő bizottság a vasárnapi
mérkőzések levezetésére a követ-
kező bírókat küldte ki:KSE—DVSC: Kerekes Géza.
TMOVE—NyTVE: Szánthó Zoltán.
DTE—NyKISE: Machó Ferenc.
BUSE—Nagykállói: Róth Miklós.
DEAC—DMTE: Nagy Dániel. Szék-
gyár—Husos: Schön Miklós. Homok-
kert—BIKSE: Sass Béla. Püspökla-
dányi MÁV—NyVSC: Debreczeni
Károly. NyÖTSE—NyMTK: Hajdu
Dezso.Bocskay határbírák: Szabó Kál-
mán, Nagy Dániel.

Megnyit a

Rádió-ház**BÁRÁNY HENRIK**

villamossági- és rádió üzlete

Szent Anna-utca 1. sz.

Előnyös vételünk folytán

Olcsó és jó boraink

eladását a mai napon üzleteinkben megkezdjük.

Rizling P 0.94

Ó Burgondi P 1.04

Bagaméri P 1.50

Pecsenye P 1.80

„HANGYA”

Szövetkezet.

TÖZSDE**A pengő Zürichben 90.60^{1/2}**Budapest 90.60 és fél, Berlin 123.77, New-
york 519.55, London 2520, Páris 20.29, Milano
27.22, Prága 15.39 és háromnegyed, Belgrád
9.12 és hatnyolcad, Bukarest 3.13 és fél,
Bécs 72.98, Amsterdam 208.32 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.75—27.90, száz belga
79.57 és fél—79.87 és fél, száz cseh korona
10.94 és fél—17.02 és fél, száz dán korona
152.55—153.15, száz dinár 9.99—10.05, száz
dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.40
—22.60, száz holland forint 229.30—230.30,
száz engyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.43
—3.48, száz líra 30—30.25, száz német márka
136.37 és fél—136.87 és fél, száz norvég kö-
rona 152.50—153.10, száz osztrák schilling
80.37 és fél—80.72 és fél, száz svájci frank
110.15—110.55, száz svéd korona 153—153.60
pengő. — A nemesfém piacon a magánforgal-
omban a huszoronást 23.35—23.45, az ezüst
egykoronást 0.42—0.45, a forintost 1.16—1.20,
az ötkoronást 2.30—2.40 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készrúpiacra a forgalom megcsappant,
mert a külföldi piacok részéről alig van ke-
reslet a magyar buza iránt. A tözsdeidő ele-
jén a tiszavidéki búzát 26—26.80, a felsőti-
szait 25.95—26.65, az egyéb származásút
25.85—26.55 pengővel jegyezték fajsúly sze-
rint. A rozs ára 24.45—24.55 pengő között
mozgott.A liszt- és őrlémény piacon a malmok nem
váltották meg lisztárait, azonban a ga-
bonaneműeknek az utóbbi időben történt ol-
csóbbodása miatt a piac várja a liszt árának
újabb szabályozását.A takarmánycikk piacon az üzleti tevé-
kenység jelentéktelen, mert ugy a kereslet,
mint a kínálat tartózkodó. A zabot minőség
szerint 25.50—26.50, a takarmányárpat 26.60
—26.85 pengővel jegyzik. A csöves tengerit
16.85—17 pengős áron keresik.

Állatvásár.

A marhavásárra felhajtottak 623 darab vá-
gőmarhát. Az irányzat lanya volt. Árak elő-
súly kg.-ként: bika magyar IIa 64, tarka Ia
92—102, kivételesen 106, IIa 80—90, IIIa 64—
78, ökör magyar IIa 76—96, IIIa 56—74, tar-
ka Ia 102—124, kivételesen 134, IIa 82—100,
IIIa 60—80, tehén magyar IIa 60, tarka Ia
94—112, kivételesen 120, IIa 72—92, IIIa 46—
68, bivaly magyar 74, növendékmarha 52—
104, kicsontoznivaló 28—44 fillér. — A ser-
tésvásárra 3905 darab sertést hajtottak fel.
Eladtak 2413 darab sertést. Az irányzat lany-
ha volt. Árak elősúly kg.-ként: zsirsertés
őreg Ia 158—160, IIa 120—142, fiatal nehéz
178—180, kivételesen 182, közép 164—168,
könnyű 110—120, szedett közép 140—150, an-
gol urasági 136—145, angol szedett 116—131,
süldő 130, malac 160 fillér.

Hirdessen a Hajdúföldben

Sok pénzt takarít meg,ha téli ruha szükségletét már most szerzi be szezon
előtt. Rendkívül olcsó áron vásárolhatja most őszi
öltönyét, felöltőjét, téli kabátját, trenschkoatját, hu-
bertuszát, vadász kabátját, bőrkabátját és esőköpe-
nyét, ugyszintén mindennemű fiú és gyermekruháját,
ooooo inig nem áll be a hideg. oooooo**Hajdusági Ruhaáruház**
Piac-utca 67. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a **HAJDUFÖLD**-ben
a **DEBRECENI UJSÁG**-ban és a
a **DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG**-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

„Megértő lelket keresek” jelígre levél érkezett. Kéretik átvenni. 3359

HÁZASSÁG

Válófélben
levő környékbeli közép korú ur keresi 40—42 éves szolid asszonyt vagy leány ismeretséget. Levelek „Építész” jelígre Hajdúföld kiadójába. 1168

Házasság
céljából megismerkedne 29 éves férfi oly 18—28 év közötti nővel, kinek lakása és némi hozománya van, csak fényképpel és teljes címmel ellátott levelekre válaszolok. Levelet a Hajdu öld kiadóba „komoly” jelígre 1113

Komoly,
intelligens férfi ismeretséget keresem házasság céljából. Levelek „Harangszó” jelígre. 1181

LAKÁS KERESLET

Két

vagy háromszobás, előszobás, kamarás lakást keresek központban november 1-re. Ajánlatot kérek „Lakás” jelígre a Debreceni Független Ujság kiadójába. 3332

KIADÓ LAKÁS

2 szobás,

konyhás lakás november 1-re kiadó. Bethlen utca 27. 1155

Pincelakás

november 1-re Zöldfa-utca 4. alatt kiadó. 393

Központban

keresek üzlethelyiséget, vagy üzlethelyiségrészt bevezetett női kalapszalonn céljaira. Cim a kiadóban. 3330

Modern

kétszobás lakás, esetleg butorozva, kiadó. Kishegyesi ut 38. 3339

Kiadó

azonnal utcai kettőszobás és mellékhelyiségekből álló lakás. Teleki 17. alatt. 3342

Kétszobás

lakást keresek belterületen, lehet albérlet is. Cim Bleuer Bankház, Piac u. 77. sz. 3357

Kiadó

2 szoba, előszoba, — konyha, kamra. Dévai utca 8. szám. 271

Egy

vagy két butorozott szoba kiadó. Király u. 5. Dr. Széll. Telefon 961. 361

Kiadó

különbejárattal butorozott szoba egy-két személynek. Nyomtató 16. 357

Kiadó

tengerigöré, — istálló, sertésöl. Erzsébet utca 33. 1169

Kiadó

butorozott szoba, — fürdőszoba, esetleg konyhahasználattal. Piac 10., II. 2. 1140

Kiadó

1 szoba, konyhás modern lakás, sertés, baromfi tartás nagy kerttel. Bezerédi u. 38. Köntöskert. 933

Ucai

butorozott szoba azonnal kiadó Burgondia 14. 1161

Modern

kétszobás utcai lakás keresztyén családnak november elsejére kiadó Barnaln. 1 1158

Járodának

vagy szádnak tágas, világos lépcsőházi bejárattal szoba november 1-re kiadó. Piac u 58. I. lépcső II. em. 27. ajtó. 1175

Kiadó

2 utcai szoba, konyha kamara Károly Ferenc József ut. 52. 1173

Kiadó

szépen butorozott utcai szoba. Batthyányi utca 5. 1147

Butorozott

utcai szoba azonnal kiadó Miklós utca 26. 1128

Butorozott

szoba szép, tiszta, — Piac utca 58. II. em. II. lépcső, 29. ajtó kiadó. 1153

Két szoba,

konyha, mellékhelyiséggel, disznótartás megengedve kiadó. — Böszörményi ut 81. 1150

Kiadó

november 1-re 2 szoba, fürdőszoba, üvegeznit verenda, konyha kamara, gyümölcsös. 1105

Nagyistálló

azonnal kiadó, ugyanott szobakonyha butorral vagy anélkül Boldogfalva utca 17. 377

Pinceszoba

november 1-re kiadó Lorántffy u 13. 368

KERESLET

12—15.000

pengőig finanszírozó társat vagy társnőt keresek budapesti nagy jövedelmű trafik megvételéhez, közreműködéssel vagy anélkül. — Ajánlatokat „Igényjogosult” jelígre kérek a kiadóhivatalba. 1182

Pénzes

társat keresek jól bevezetett üzlethez megélhetés biztosítva. — Cim a kiadóban. 320

Német

kisasszony tanítványokat keres. Gyermekeket és felnőtteket egyaránt tanít. Ajánlatot a Debreceni Ujság kiadójába kér „Német” jelígre. 366

Egy

hetedik gimnazista fiu lakótársat keres, akit tanít is. Rákóczi u. 29. 1163

ELHELYEZKEDÉS

Tisztességes

ember kocsinak felvétetik. Fülöp, Homok kert 121. 3356

Egy

jobb leány bejárónak ajánlkozok keresztyén uri házhoz. — Cim a kiadóban. 3351

Megbízható

becsületes és szorgalmas egyén bejárónak kerestetik. Cim: Péterfia utca 40. 3367

Polgárit

végzett leány üzletbe vagy gyermek mellé ajánlkozok. Károly Ferenc József ut 20. 1170

Főző

mindenest keresek november 1-i belépéssel. Csak azok jelentkezését kérem, kiknek jó bizonyítványa van. — Ferenc József ut 70., udvari lakás. 1097

Lakatos

tanulók fizetéssel felvétetnek Szálkay László és Társainál Kazinczy 2. 1097

Látszerész tauuló

4 középiskolát végzett fiu fizetéssel felvétetik. Heller Márkus látszerész, Széchenyi utca 1. 3350

Gazdasszonynak

ajánlkozom magános emberhez, vidékre is megyek 1-étől. Cim a kiadóban. 385

Automobil-

mosáshoz 14—16 év körüli fiut azonnal felveszek. Honvéd utca 16. 1157

Erdélyből

menekült diák bármilyen elfoglaltságot keres egész napra, vagy óránként, vidékre is. Özv. Ácsné. Teleki utca 84. 3337

Fiatal

német diplomás nevelő állást keres 1—2 gyermek mellé dec. 1-ig. Ajánlatot a Debreceni Ujsághoz „Nevelő” jelígre. 365

Idősebb

házaspár keres gazdasszonyt, ki egyedül főz. Kézimunkázni tudjon. Minden es leány van. Ajánlatokat írásban. Szoboszlai Zoltánné, Ujfehértó. 1159

Ügynököt

keresek azonnali belépésre biztosítási szakmában. — Érdeklődni Hatvan-utca 22. 1162

Gyakorlót

sofőr teherautóhoz felvétetik. Nagyerdő, első számú örháznál az elágazásnál. 372

Fűszeres

segéd fiatal felvétetik. Várjas Lajos, Rákóczi-utca 13. 1160

Jó házból

való tanulót felvesz rövidáru nagykereskedés, Hatvan-utca 13. 1164

Vidéki

gyermektelen ur-házhoz keresnek feltétlen erkölcsös, intelligens nőt, aki a központi fűtéses, villamos parkettisztító porszívó gépekkel felszerelt lakást nagyon tisztán tartaná. Németül beszélők, szépen kézimunkázók előnyben, külön szobát kap. Jelentkezés Debrecenben, Bethlen utca 1., orvosi rendelőben. 1142

Ügység

keres periekt gépirónót; jó gyorsíró előnyben. Fűvészert utca 4. 1151

Idősebb

utirő házvezetőnői állást keres, hosszú bizonyítvánnyal R. K. Debrecen, Szent Anna-utca 31. Utcai I. em. 370

Négy

középiskolát végzett jobb családból való leány kiszolgáláshoz felvétetik. Farkas virág-üzlet. 1108

AJÁNLAT

Debreceni

zongoratanárnő, akadémiai módszerrel tanít. Kijárna Szoboszlóra órákat adni. Magyar nótákat is tanít, kitűnő eredménnyel. Jelentkezők címét meg tudhatják a Szoboszlói Független Hajdúság kiadóhivatalában.

Eladó

Késes-utca 8. számú szép frontu ház, 3 szobás parkettes lakással, 1x2 szobás, 1x1 szobás lakással, alápincézett, megfelelően jövedelmez, alkalmi vétel. Értekezni lehet Steiner ingatlanirodában, Piac-utca 19. sz., II. emelet. Telefon 6—24. 3345

Budapesten

belvárosközelében szépen butorozott 1 és 2 agyas szobák kitűnő ellátással, olcsó árban kaphatók. — Exelsior Pensio, IV., Prohászka Ottokár u. 8. 3348

Egyetemi hallgató
kezdőknek francia órát ad. Dim a kiadóban. 1 69

Hosszu zongora

bérbe vagy eladó. Értekezni Szoboszláyné-nál az I. Takarékpénztárban. 1167

Jó forgalmu

bevezetett tüzelőanyag telep családi okok miatt átadó. Cim a kiadóhivatalban. 1176

Francia-német

szakos egyetemi hallgató nyelvoktatást, korrepetálást olcsón vállal. Cim a kiadóban. 3365

Toledot, Neczet

vállalok természetben is. Hajó u. 14. 3346

Diszes

asztali tüzhelyek megrendelhető 28 pengőtől felele felelősséggel. Rakovszky u. 12. 3362

Kályhaezüst

padlólakkok, parkettbeeresztő és parkettfényesítő olcsón kapható Klein festéküzlet, Arany János utca 10. Telefon 13—46. 3358

Autók

téli leraktározását vállalja Neuländer kocsi-gyár, Erzsébet utca 28. 3309

Paplant

készítik, javítok, házhoz is megyek, levélhívásra megjelenek. — Paplanvarroda, Hajó u. 20. 387

Bokorróza,

futóróza, nemes orgonatóvek, évelő növények elárúsítása nov 1-én kezdődik. Előjegyzések kis és nagy tételben Piac utca 59, telefon 10—42 Szász Márta kertészete Széchenyi ut 8. 3323

Angol és francia

nyelvoktatás. Született angol (angliai) és francia diplomás tanítók kizárólag társalgás utján tanítanak (háznál is). Dr. Fejes nyelvviskola, József kir. herceg u. 12. 3209

Zongora

órákat ad régi praxisal bíró tanárnő. Kivánatra zenedében vizsgát. Magyar nótákat is tanít nagy eredménnyel, jutányosan. Cim a kiadóban

Patkányfogó

kis kutyát ajándékba adnk. Oláh Károly u. 10. 388

Gépaaurt

endlizést, gombáhu-zást pontosan készítek. Fenyő Sándorné, Piac 26-b, I. emelet 3239

Érettségizett

urinó bármintemű írásbeli dolgozat leirógépelését és szokszoroztatását vállalja. Megkeresést a kiadó közvetit.

1 pengőért

négy fogásos ebéd. Kitűnő házikoszt Csapó u 19 (Knoll ház) Udvaron közvetlen balra

Tüziifa,

tölgyfa, bükkfa, száraz, felvágva vagy hasábosan, porosz kőszén legolcsóbban és legjobb minőségben, Fázhoz szállítva kapható. Rákóczi-utca 18. Telefon 17—31. 382

Egy liter

kitűnő fajbor 1.20 fillér Szabónál, Cegléd-utca 20. 3221

Hurkaestély

Görög „Galamb”-vendéglőjében szombaton este. Kitűnő, háziasan készült vegyes hurka. Péterfia 55. 3352

Legolcsóbb

tüzelőanyag, szagtalan kő és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szének között legjobb házi tüzelésre. Kapható kizárólag Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó u. 28. Telefon 4—49.

Teherautó

egy és féltónnás csukott karosszériával ellátva, bérbeadó. — Érdeklődés 12—39. számú telefonon. 358

Herkules

Tüziifatelep és szénraktár Károly Ferenc József ut 4. Telefon 800. 347

Zálogház

Hunyadi-u. 14. előnyös kölcsönöket folyósít mindenféle tárgyakra és árukra. 4917

ÜZLETEK

Üzlethelyiségnek

alkalmas, új lakással nagy forgalmu helyen kiadó. Monostorpályi ut 48. 3355

VÉTEL

Felliteres
üvegeket megvételre keresek. Pollák Zsigmond Miklós u ca 13. 3341

Olcsó zongorát
keresek megvételre, lehet hosszú is. Ajánlatokat a Hajdúföld kiadóhivatalába kérek. 1179

Kutyákat vesz
8 kgnál kisebb súlyban az egyetemi élet-tani intézet. 1139

INGATLAN

Jól elkészített
kis cserepes üzletnek vagy gazdálkodónak alkalmas téglavetői 253. számú ház eladó. Vétel ár 1000 P., azonnal elfoglalható. 392

Bérbeadó
Honvédtető utca 1. alatt 6 hold konyhakert, rajta levő lakóház, istállóval együtt. Értekezni Geiger, Piac utca 81. 3344

Eladó
Tégláskert, Basahalom utca 6. számú föld. Értekezni: Szávay Gyula utca 7. 391

ELADÓ
ujjonnan épült családi ház, azonnal beköltözhető. Értekezni Homok-utca 61. 318

Eladó
a Homokkerten 600 négyszögöl szőlő és gyümölcsösökkel beültetett házhely. Értekezni Ispóty u. 13. sz. 1075

ELADÓ HÁZHELY!

A Vilmos-kaszárnya mellett, 300-61. a villamos megállótól pár lépésnyire, Szigliget-utcán. Értekezni Virág-utca 25.

ELADÓ
Erzsébet-utca 12. számú ház. Értekezni lehet ugyanott. 346

ELADAS

Kis
fűszűrletberendezés, jó karban, valamint külön 2 darab puld 4 méteres, 1 darab puld-aasztal 3 méteres, 1 darab cassapuld 2 fiókos, 10 darab 50 literes üvegballon, 10.000 liter eceteshordó 50-200 literig azonnal eladó. Piac-utca 60. 3366

Piano
olcsón eladó vagy bérbe kiadó Schmidt zongorakártyájában. 3338

Dísznő
kövér, kb. 130 kilós, eladó. Honvédtető u. 29. 3353

Kipróbált
nagyteju fejőstehenek kedvező részletfizetésre kaphatók Onossay u. 5. 3116

Eladó
többféle ócska butor. Ferenc József ut 70., udvari lakás. 3347



Butorok,
háztartási kellékek és egyéb ingóságok sűrűgősen eladók. Garay-utca 26.

Eladó
szerszámának alkalmas japánakác, egy szívó-nyomó kut és 700 darab keréktalp. Értekezni terményirodában, Piac utca 81. 3343

Óbor
4-5 esztendő, 25 literen felül eladó 1.10 pengő árban. Miklós u. 21. 1172

Üzleti
két nagy stélázi, kirakatszékény eladó. Berkovics Miklós utca 37. 3347

Eladó
takarmányrépa nagyban és kicsinyben is. Postakert, Gyár u 11. 3349

Egy
káposztás hordó eladó Kossuth utca 30 Keresztépület

Valódi
harczi kanál, fajti zta foxterier patkányirtó kutyát eladom. Arany Bika udvar, házfelügyelőnél. 1165

Henteseknek
való husdaráló, melylyel kurkát, kolbászt is lehet tölteni eladó. Teleki u. 35. 394

Káposztás hordó
alig használt eladó. — Teleki u. 35. 395

Nagy
vendéglői sparhet jó állapotban levő eladó. Böszörményi ut 81. 1149

Részvény:
17 drb Eebreceni Első Takarékpénztár darabonként 85 pengőért. 651 telefonszám alatt eladó. 1156

Fajsertés
18 drb szőke 1 3/4 éves hasasok, tenyésztésre alkalmas eladó. Veres u 4. 386

Egy
pius-divány, 12 személyes ebédloaszal, konyhakredenc sürgősen eladó. Baross u. 14. Szabó. 390

Eladó
férfi bekecs, térdnadrágos ruha, árpa, fehér nő cipő, Csapó utca 32. 390

ELADÓ
szép kézimunka, dupla ágyterítő, függönyök, ágyszuhatok, mosatlan, újjak. Viola-u. 21. 348

Ezerjó
fajtiszta 2 éves gyökerező szőlővessző eladó. Fajborok magasfokúak literenként is a legalacsonyabb napi-áron Arany János-u. 30. és Rásó Gyula-utca 2., vagongyár végében, az Öreg-tanya mellett.

VEGYES

Arveresi hirdmény
Elárverezek dr Kováts Jenő ügyvéd által képviselt Hangya szövetkezet javára Debrecenben, Varga u. 16. sz. alatt 1284 P-re becsült butorfeléket stb. 1928. október hó 29-én d. e. fél 10 órakor a legtöbbet ígérőnek esetleg becsárón alul is. Szilágyi Lajos kir. bír. végrehajtó.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesitem a t. vendímét, hogy betonárutüzletemet Böszörményi ut 2-b. alá Stern féle kefégyárral szemben helyeztem át, ahol mindennemű égett cserép, betoncserep, kutgyűrűk, cement lapok legjutányosabb árban kaphatók. Tisztelettel: [Krasz Albert. 3220

Beirákor
gyermek szemét vizsgálta meg szemorvossal Löbl látszeresz 4772

Bélyeggyűjtők,
régii pénzért, éremért adok cserébe bélyegyet. Kémery Böszörményi ut 22. 1148

Arveresi hirdmény
Elárverezek dr Kováts Jenő ügyvéd által képviselt Hangya szövetkezet javára Debrecenben, Bethlen-u. 28. sz. alatt 2144 P-re becsült butorokat stb. 1928. október hó 26-án d. e. 11 órakor esetleg becsárón alul is Szilágyi Lajos kir. bírósági végrehajtó.

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI ÉS HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5-64. INGYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Irta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajdúföld” eredeti fordítása)

(4)
„Nem rossz, — vélte Johnson, — de meggondolandó, hogy majdnem ötven mérföldre távolít el bennünket a Missziszippitől.”

„Csak harmincöt, — válaszolt Rowson, — és két nap, két éjszakai egérut! Itt a környéken készen kell lennünk arra, hogy ugyanabban az órában a nyomunkban vannak s ez legalább is zavar.”

„Nem lehetne a vállalkozást a jövő hétre halasztani, — kérde Johnson, — szeretnék addig egy kis kirándulást tenni a Washitára.”

„Egy órát sem, — kiáltotta Rowson, — minek pocskólni az időt, amire olyan nagy szükségünk lehet nemsokára.”

„Mi a hóhér leli magát, ezzel az átkozott sietőséggel? — kérdezte elbámulva Cotton. — Mások ugyancsak kényelmes.”

„Pénzre van szükségem, — válaszolt lakonikusan Rowson, — földemet kimérték s ha június hó első hetére nem szolgáltatom be a teljes megváltási árat, akkor, mint azt valamennyien jól tudják, az orrom elől vásárlhatják el. Azonkívül él ezen a környéken nem egy barátai lélek, aki ezt a szíveséget a legnagyobb készséggel megtenné nekem. Itt van mindjárt ez a mr. Harper, — pestis a fejére.”

„Hahahaha, Rowson, — nevetett Cotton, — ha Mrs. Roberts hallaná, amint maga pestist kíván egy keresztyén felebarátja koponyájára, a magáról táplált jámbor véleménye ugyancsak csorbát szenvedne.”

„Gunyolódják csak Cotton, ez ugyanis minden-napi kenyere magának, de ha nem beszélnek igazat, hogy sokan élnek erősebb, akikben a kést én magam is kéjjel — de ez nem tartozik ide, — folytatta gyorsan összeszedve magát, — arról beszéljenek inkább, elfogadják-e a tanácsomat? Nyolc nap alatt személyenként háromszáz dollárt kereshetünk és ez sokkal több, mint amennyit becsületes uton-módon össze lehetne szedni.”

„Jó, én beleegyezem, — kiáltotta Cotton, — ez alkalommal azonban menjenek maguk, mert legutóbb én és Weston kockáztattuk a nyakunkat.”

„Ugy van, — helyeselt Weston, — igaz, majdnem elcsiptek bennünket. Most rajtunk a sor, hogy kipihenjük magunkat.”

„Halt, ne olyan hevesen, — szakította félbe Johnson, — először is a tervben kell megegyeznünk és akkor is, kérem az urakat, gondolják meg, micsoda teher volt a lovak eladása. Én még ma sem szabadultam a gyanútól. Először lássuk a tervet, — hogy is gondolta, Rowson?”

„Figyeljenek hát, — felelte ez, miközben egy széles bowie-kést húzott elő a mellénye alól, amivel faricskálni kezdett, — ketten közülünk, (több semmi esetre sem lehet, ha nem akarunk gyanut kelteni) — tehát ketten puskákkal és három-négy kantárszárral, — amelyeket valamilyen módon el kell maguknál dugniok, elmennek a Petite-Jeanneon túl a Spring-creek melletti malomhoz. A kantárokat azért említem, nehogy az a bosszuság érjen bennünket, mint legutóbb, mikor az éles fahánc felvérezte a lovak száját s a szigeti lélek-kufárok e miatt le akartak alkudni az árból. A malomtól alig egy pár mérföldre Husfieldig és ott a sövény szélső sarkától egyenesen balra kell tartani a gyalogösvényen, amely látszólag ismét az erdő felé fordul; ez a kanyarodó azonban csak arra való, hogy kikerüljön néhány kidölt tölgyet, azután ismét a farm felé irányul s egyenesen a lovak legelőjének vezet, amely közvetlen a ház mellett terül el. Husfieldnek mintegy huszonhét lóva van, csödörökkel és csikókkal együtt. ame-

lyekből rendszeresen nyolcat abrakol. Ez utóbbiakhoz nyulni nem szabad, mert különben másnap reggel észrevénné a hiányt és elég jó erdőlakó ahhoz, hogy nyomon kövessen bennünket. A többiek egy háromméves mén vezetésével a szabadban legelnek.”

„Tavasszal nem szaladgálhat egyetlen csödör sem szabadon” — szakította félbe Johnson.

„Jól tudom, — folytatta Rowson, — mégis így van. Legalább is még most kúnt a mén s minden este szabáyszerűleg a kerítéshez jön, az ott levő pár kancát kívülről körültrappolja, nyertve megteszi szerelmi vallomását, azután visszatér az erdőbe, ahol felkeresi rendes hálólhelyét. Követi az egész trupp és ez az időpont, amikor hatalmunkba keríthetjük, mert a házbéliek keveset törődnek az állatokkal. Kétszer tértem be hozzájuk s a dolgomban biztos vagyok.”

„Ha a kancákat elvihetnők a kerítésen belülről, — jegyezte meg somolyogva Weston, — akkor utánuk jönne az egész ménes s olyan gyorsan lovagolhatnánk, ahogy az állatok csak menni bírnak.”

„Az ám, és másnap reggel már nyomunkon volna tiz-tizenkét semmirekellő, puskákkal és rőfőkészekkel, olyan nyomon, amelyet még egy vakoldus is követni tudna a botjával.” — vetette ellenében Rowson. — „Nem, biztosra kell mennünk, mert nem csak elfogniok nem szabad bennünket, de minden gyanút is el kell háritanunk magunkról. Ezt pedig csak a legnagyobb óvatossággal érhetjük el. Akik a lovakért mennek, még a malom táján sem mutatkozhatnak. A leghelyesebb, ha egyenesen arra tartanak, ahol a Spring-creek érinti az utat, ott pedig át a tulsó partra, ami a véletlenül arra járókban azt a tévhitet fogja kelteni, hogy a lovasok Dardanella felé igyekeznek. Azon a sarkon, ahol az ut balra kanyarodik, egyébként is oly köves a talaj, hogy a nyomok aligha látszanak meg. Mi a teendő, ha az ember egyszer helyben van, nem kell magyaráznom.”

(Folytatjuk.)